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..BISERICA şi ŞCOLA." 

I a r b a n i i de pre n um era ţ i ane la 
TU-CaRAFlA J J I B C E S A N A in A K A D 

înrîurirea scoalei confesionale. 
Cronicele şcolare din trecut, şi esperienţa de toate 

zilele, ne indică în colorile cele mai vii înrîurirea şcoa-
lelor noastre confesionale. A ave şcoală confesională, 
înseamnă, a te întări în credinţa bisericei strămo
şilor tei. 

Numai prin şcoala confesională ocrotită de sfânta 
noastră biserică strămoşească naţională română ne-am 
conservat cele mai scumpe mărgăritare sufleteşti ce le 
poate avea un popor : limba, legea, datinile, moravu
rile bune şi virtuoase, sentimentul religios-moral, basa 
fericirei vremelnice şi vecînice. 

Eomâuul de când există, a ţinut cu mult fana
tism la aceste preţioase mărgăritare, ear' aceste ta-
lismane 'şi-le-a conservat prin şcoala confesională. 
Şcoala confesională le-a deşteptat şi promovat, ear' 
sfânta biserică ie-a întărit prin sfinţenia sfintelor în
văţături evangelice. 

Adversari a avut în toate timpurile şcoaln con
fesională ; dar' nici adversarii, nici pornirile cele mai 
ameninţătoare ale vijeliilor nu au putut-o subjuga, 
până când mama ei biserică era una, şi a apărat o cu 
demnitatea cuvenită. 

Numai în ăst-mod, sub intensitatea raportului de 
iubire şi bună înţelegere sinceră, şi a conştiinţei 
de daîorinţă reciprocă dintre biserică şi şcoală, s'a 
putut pune basă solidă, unei sucrescenţe sănătoase şi 
trainice, care compune biserica şi neamul de sute de ani. 

In şcoala confesională, în această fortificaţiune 
cimentată de dragostea mamei sale, a sfintei biserici, 
se cultivau cele mai frumoase calităţi sufleteşti ale 
poporului nostru, ear' idealul culminează în întărirea 
fragedelor mlădiţe în iubire şi dragoste creştinească ; 
în lumină, adevăr şi dreptate evangelică. 

E adevărat, că sistemele de educaţiune nu erau 
aceste moderne, nici corpul didactic nu corăspundea 
timpului progresist pedagogic de azi, dar' în raport cu 
aceasta, pare-se, poporul era mai religios, mai moral, 
mai evlavios şi mai bogat în fapte virtuoase creştineşti. 

Aceste împrejurări se esplică din faptul, că 
şcoala confesională se bucură de o autoritate şi spri-
gin, deşi se pretindeau cunoştinţe mai mult ce se 
reduceau la întărirea credincioşilor în simţeminte re
ligioase morale, — ridicându-le în est-mod cultura ini-
mei la nivelul ce-'l dorea însăşi sfânta noastră biserică. 

Astăzi, pare-că curentul distrugător se apropie şi 
de aceste foculare ce avem, de şcoalele noastre con
fesionale. 

Evoluţiunile nefaste prin cari a trecut şi va trece 
istoria şcoalelor noastre confesionale, pun în grijă 
şi pe cei mai puţin prevăzători bărbaţi, ce ţin cu ar
doare la soartea şcoalei confesionale. 

Multele şi desastroasele disconsonanţe şi scisiuni 
confesionale, ce se ivesc în sinul uneia şi aceleiaşi bi
serici, din cari emanează slăbirea şi periclitarea carac
terului şcoalei noastre confesionale greutăţi, impuse prin 
legi obligatoare şi dreptul de ingerinţă al organelor 
esterne, desigur au de scop deslipirea de biserica noa
stră mamă, şi prin urmare, slăbirea credincioşilor în 
credinţa lor strămoşească — fără de care nu este fe
ricire nici mântuire. 

Cu toate astea, de şcoala noastră confesională, 
sub datorinţa noastră morală suntem răspunzători, pen
tru scrutarea şi ameliorarea mijloacelor de resistenţă, 
contra curentelor ce par a lua dimensiuni din ce în 
ce mai mari. Biserica cu şcoala mână în mână, res
pective preotul cu învăţătorul, susţinătorii sub conduce
rea superiorităţilor noastre şcolare, să lucreze într'acolo, 
ca la toate ocasiunile să deştepte şi cultive sentimentele 
de datorinţa şi sentimentul de jertfă, să deştepte şi.pro
moveze conştienta că numai sub scutul bisericei se 
vor crea generaţiuni tot atât de sănătoase ca vechii 
noştri strămoşi, spre fala şi mândria bisericei şi a nea
mului nostru românesc. 

A. B. 



Despre sfânta Liturgie şi recerintele ei. 
Fără îndoeală nimic pe lume nu este mai pu

ternic decât rugăciunea. Ea curăţă sufletele noastre 
de neştiinţă, ne luminează mintea cu darul cel D-zeesc, 
voia ni-o umple de dragoste cerească ri ne pune în 
legătură cu D-zeu. „Un împăiat în haină de porfiră 
nu este mai slăvit decât rugătorul, pe care îl împo
dobeşte vorbirea sa eu D-zeu" zioe părintele Ioan 
Chrisostom. Purcezând de aici sfinţii părinţi au în
tocmit felurite rugăciuni pentru folosul şi mângăerea 
sufletească a creştinilor, indatorînd totodată pe fie
care creştin a dedica în toată ziua câte un timp oare
care pentru serviciul acelora. 

Pe lângă aceste rugăciuni private, cum le-am 
numi, sfinţii părinţi au aşezat şi anumite rugăciuni 
sau servicii bisericeşti publice tot în scopul mângâerii 
sufleteşti a credincioşilor. Altcum originea serviciilor 
D-zeeşti se reduce la legea veche. însuşi D-zeu a 
arătat lui Moisi toate formele serviciului legii vschi. 
La acest serviciu parteB. principală era jertfa sau sa
crificiul animalelor, a căror sânge provisorice era 
destinat de D-zeu a curaţi pecatele poporului până 
va veni timpul jertfirei meiului D-zeesc. Serviciul sau 
jertfa legii vechi eră dar' numai umbră, erâ preîn-
chipuirea serviciului divin, ce avea a se institui de 
divinul răscumpărător. 

Cu venirea Mântuitorului serviciul divin al legii 
vechi îşi perde însemnătatea sa. In locul umbrei a 
vfcnit darul, în locul jertfei celei de sânge, căreia 
i-se pune capăt prin jertfirea fiului D-zeesc, se in-
stitue jertfa cea fără de sânge. Şi acum se ivesc 
noauă rugăciuni, noauS servicii divine mai sublime şi 
mai corespunzătoare principiilor divinului mei, con
sacrat pentru pecatele omenimei. 

Intre aceste servicii sfânta liturgie ocupă cel 
dintâi loc. Instituitorul acestui serviciu este însuşi 
Mântuitorul Cristos, Dânsul l'a predat ucenicilor săi 
la cina cea de taină cu cuvintele: „Aceasta să faceţi 
întru pomenirea mea.* Apostolii primesc mandatul, 
îl îndeplinesc cu scumpătate, şi îuşişi predau rându-
eaîa noului serviciu atât cu cuvântul cât şi cu pilda 
următorilor lor adecă episcopilor, şi totodată ei insti-
tuesc şi tagma presbiterilor corespunzătoare tagmei 
preoţilor legii vechi, apoi tagma diaconilor corespun
zătoare tagmei Loviţilor acelei legi. Aceste trei trepte 
formează ierarchia bisericească sau clerul. 

în timp înmulţindu-se numerul creştinilor şi 
funcţiunile serviciului bisericesc dobândind o mai mare 
întindere, s'au format treptele inferioare : a ipodia-
conilor, ceteţilor şi a cântăreţilor. Aceste trei trepte 
se numesc şi servitori bisericeşti, spre deosebire de 
servitorii din cler, cari se numesc şi s f i n ţ i ţ i 
s e r v i t o r i . 

Cea mai înaltă treaptă între sfinţiţii servitori 
este treapta episcopească. Episcopul nu numai că este 
cel mai ântâi între săvirşitorii de cele sfinte, ci 
el e şi supraveghietorul pentru nealterata con

servare a dogmelor şi a moralei creştine. De aci şi 
numirea de episcop dela cuvântul grecesc episcopein 

j — a supravegeia. Prerogativele episcopului la serviciul 
| divin sunt aceleaşi în fie-care biserică supusă păstorirei 
! sale. Fără de dânsul nimenea n'are dreptul a lua asupra 
; sa vr'o autoritate bisericească în eparchia sa ; numai 
j el poate nirotoni preoţi, sfinţi mir şi antimisele. 
j La serviciul divin el este conducătorul, având chiar 

şi vestminte deosebite de ale presbiterilor şi anume: 
sacos, omofor şi mitră, apoi are dreptul a binecu
vânta cu amândoauă manile, a binecuvânta cu di-
cheriul şi tricheriul (feşcice cu doauă şi trei lumini) 
precum şi a cumineca pe preoţi şi diaconi. 

Ce priveşte numii ea de archiepiscop, mitropolit 
şi patriarch. apoi toţi aceştia au aceea-şi putere sa
cramentală, care o au şi episcopii; sunt dar' toţi 
egali între sine în privinţa puterei cheilor şi a sacra
mentului preoţesc şi se deosebesc numai prin anumite 
prerogative de onoare. 

Preoţii sau presbiterii ocupă locul al doilea 
între feţele sfinţite. între presbiteri încă se află nu
miri felurite fără putere deosebită sacramentală. Aşa 
s u n t : Archimandrit, protosincel, egumen şi protopres-
biter. Aceste numiri se dau în adevăr din partea 
episcopului prin anumite rugăciuni şi trag după sine 
şi unele drepturi, dar' totuşi în privinţa drepturilor 
la serviciul divin între archimandrit, protosincel, egu
men, protopresbiter şi preoţi nu esistă nici cea mai 
mică deosebire. 

Numele de presbiter vine dela grecescul: pres-
bitis-presbiteros, româneşte însămnează mai bătrân. 
De această numire se foloseau adese şi episcopii. Nu
mirea de popă derivă dela latinul popa-sacrificător, 
junghiător; ear' vorba sau numirea de iereu e gre
cească şi e identică cu vorba popă, având acelaşi 
înţăles. Această numire s'a dat preoţilor creştini după 
analogie, fiind şi ei sacrificatorii jertfei celei fără de 
sânge a meiului lui D zeu. Cuvântul paroch vine dela 
vorba greacă : parehien-ada. De aci s'a format cuvân
tul parochie, însămnând pe creştinii de sub îngrigirea 
unui preot, cari dădeau preotului o anumită piaţă 
pentru slujbele lor, şi apoi cuvântul paroch, primi
tor de daruri. 

Prerogativele preotului sunt : a administra toate 
tainele şi ierurgiile, afară de cele ce se cuvin numai 
episcopului; a ispovedui, cumineca şi îngropa pe pa-
rochienii s ă i ; a propovădui cuvântul lui D-zeu între 
ei şi a face multe alte servicii divine, Preotul bine
cuvânta pe popor cu o mână şi împărtăşeşte şi pe 
diacon. Peste tot zis ori-ce sfinţire trebuincioasă 
creştinilor o pot ei afla la păstorul lor, la preot, care 
a luat darul preoţiei din plinitatea darului episcopesc, 

\ şi care este pus a fi totdeauna gata la ori-ce chemare 
a credincioşilor săi. 

i Cel mai de jos între sfinţiţii servitori este dia-
: conul. Această numire vine dela cuvântul grecesc 

diaconein- a servi. Ei erau îndatoraţi a servi mese
lor la început, apoi aveau datorinţe a îngngi de 



văduve, de săraci şi de orfani şi a păzi ordinea în 
biserică. Mai târziu ei primeau jertfele aduse de creş
tini la altar. ' Duceau sfânta cuminecătură bolnavilor, 
şi împărţiau creştinilor în scaune sfânta cuminecătură, 
ca nu venind la altar să fee facă îmbulzeală in bi
serică. După organisarea serviciului divin, diaconii au 
primit însărcinarea a ajitá pe episcopi şi presbiteri 
în săvârşirea diferitelor, servicii, dar' mai ales la 
sfânta liturgie. 

Celelalte trei trepte inferioare adecă: ipodiacooii, 
ceteţii şi cântăreţii săvârşesc lucrările ce li să încre
dinţează din partea episcopului şi a presbiterilor. 
Aceştia precum am amintit poartă numele de servi
tori bisericeşti. 

Dintre sfinţiţii servitori numai episcopul şi pres
biteral pot oficia singuri sfânta liturgie; diaconul 
însă nici la un cas. Archiereul poate şi fără preoţi 
sau diacon servi sfânta liturgie, căci el este isvorul 
sfinţiei preoţeşti, şi el dă acel dar altora prin spiritul 
sfânt; de dorit în s i totuşi este, ca să funcţioneze ca 
mai mulţi preoţi şi diaconi, representând pe Cristos 
cu învăţăceii săi; sau în cas de lipsă, ba şi cu un 
preot şi un diacon; însă fără preoţi şi diacon nu 
poate hirotoni pe nimenea." (Direptarul împărătesc 
cap 51). 

Am amintit cum-că Mântuitorul Cristos la cina 
cea de taină a instituit serviciul sfintei liturgii şi cu 
acea ocasiune l'a predat Apostolilor. Unul din cei 
doisprezece apostoli anume Iacob, care a şi fost pri
mul episcop al cetăţii Ierusalimului, a fost autorul cel 
întâiu al sfintei liturgii; aceea-ce ştim din canonul 
69 ol Sinodului al VI apostolesc. Această liturgie fiind 
de tot lungă, a eşit din us. Astăzi avem trei liturgii 
şi anume a lui Vasilie cel mare archiepiscopul din 
Chesaria Capadochiei, născut la 329 în oraşul amin
tit. Acest dascăl mare ai bisericei a studiai în Con-
stantinopol şi Atena, unde lega o mare amiciţie cu 
Grigorie Nazianzanul. Reîntors acasă a profesat mult 
timp retorica, apoi s'a tetras în singurătate trăind ca 
monach. Toată vieaţa lui era ca fulgerul, ear' învăţă
tura ca tunetul zice Grigorie. Pe lângă liturgie, care 
după propria sa mărturisire a prescurtat-o numai, a 
lăsat o mulţime de scrieri Aşadară liturgia lui Va
silie cel mare e o prescurtare a liturgiei apostoleşti, 
conformă cu cerinţele timpului de atunci, are însă 
mare merit acest archiepiscop căci el a scris mai în
tâiu sfânta liturgie, pâstrându-se până pe timpul lui 
numai oral; cu drept cuvânt îl putem numi dar': cel 
mai mare organisător al cultului divin. Poporul l'a şi 
iubit cu cea mai desăvîrşitâ dragoste; aceasta o do
vedeşte împregiurarea că la îngropăciunea lui mulţi 
creştini au răposat în urma jelei, ce a cuprins inimile 
lor, după răposatul. 

A doua liturgie o avem dela cel mai elocvent 
bărbat şi părinte al bisericei dela loan Gură de aur, 
sau altcum numit Crisostom. Precum Vasilie cel mare 
a prescurtat liturgia apostolească, astfel şi loan Cri
sostom a prescurtat liturgia sfântului Vasilie, ear' acea

sta a făcut-o parte pentru-ca să aibă timp mai mult 
I de-a predica, ori pentru-că prevedea ulterioara trân-
| dăvie a creştinilor. Ioan Gură de aur s'a născut în 
1 Antiochia din părinţi de neam mare şi creştini la 
i anul 344 . El a fost discipolul archimandriţilor: Me-
: leţiu, Diodor şi Carteriu, al lui Livaniu şi al filosofu-
\ lui Andragafiu. Elocvenţa lui îl înălţă pe scaunul pa-
; triarehal din Constantinopol, dar' neplăcerea unora din 
! cler pentru asprimea lui şi deschilinit mânia împărâ-

tesei Eudocsia au scos pe acest mare archiereu din 
: scaunul său. El a fost exilat în Armenia la Culuz, 
: unde a sosit după o călătorie de 70 de zile. In tot 
; parcursul drumului spre exil l'au întimpinat epis

copi, preoţi şi creştini cu lacrimi în ochi strigând : 
mai bine să se întunece soarele, decât să tacă gura 

: lui Ioan. Cu toate aceste el a murit în exil. Cele 
mai preţuite scrieri ale lui sunt, afară de sfânta li-

. turgie ; Tratatul despre preoţie, providenţă, umilinţă 
i şi feciorie etc. 
| A treia liturgie este liturgia celor mai 'nainte 
! sfinţite sau a lui Grigorie Dialogul, numită astfel pen-
j truca acest părinte a regulat-o aşa dupâ-cum se află 
! azi. Cum-câ liturgia celor mai nainte sfinţite a exis-
j tat şi înainte de părintele Grigorie se vede acolo, 
1 căci sf. Vasilie face amintire de împărtăşirea creşti-
; nilor Mercurea şi Vinerea fără a se liturgisi; de aici 
j e învederat cum-că creştinii se împărtăşeau cu sf. 
* taine cele mai nainte sfinţite, înca şi înainte de tini-
! pul lui Grigorie. La subinsemnarea II a canonului 52 

al sinodului ecumenic al VI din pidalion cetim: „In-
I semnează că liturgia cea mai nainte sfinţită nu este 
| al lui Grigorie Dialogului, căci aeela nu ştia limba 
j elinea că, după epistola 29 a cărţii a şasa a lui, şi 
1 căci în conserierile lui aceasta nu S3 află. Ci este din 
j vremile moştenitorilor apostolilor, după răspunsul 51 

al lui Simeon al Tesalonicului. Şi mai nainte de vre
mile Dialogului precum 3e arată din canonul 49 al 
sinodului din.Laodicheia etc. etc." 

Dintre toate acestea trei liturgii în biserica noa-
j stră se usitează cu puţine escepţiuni mai numai litur 
j gia lui Ioan. Liturgia lui Vasilie se săvirşeşte la ono-
j mastica acelui sfânt sau la ziua anului nou, în Du

minecile postului mare — paresimi — afară de ziua 
j de florii, apoi în ajunul botezului a naşterii şi în aju-
« nul învierii, precum şi în Joia cea mare. Câte-odată 
{ când ajunul naşterii şi a botezului cade în zi de Du

minecă, atunci în ziua de ajun se săvirşeşte liturgia 
lui Ioan, ear' în ziua sărbătorii liturgia lui Vasilie. In 
Vinerea paştilor sau în Vinerea-mare liturgie V.G se 
săvârşeşte, numai la caşul când „Bunavestire" cade 
în aceea zi, atunci săvîrşim în ziua de Bunavestire, 
întâmple-se în ori-ce zi a postului mare. Liturgia ce
lor mai nainte sfinţite se săvârşeşte în toate Mercu-
rile şi Vinerile din paresimi, apoi Luni, Marţi şi Mer-
curi in săptămâna patimilor. 

Am zis cum-câ Iacob Apostolul a fost cel din-
tâiu autor al sfintei lituîgii. Istoricii bisericeşti po-

' menesc însă şi de liturgia apostolului Marco în Alexan-
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dria, de a lui Gliment la Roma ; a lui Ambrosie In 
Mediolan şi alte liturgii în Spania, Galiu şi Armenia. 
Dintre toate acestea noi, precum am zis, folosim mai 
numai liturgia lui Ioan. 

Ce priveşte timpul servirei sfintei liturgii avem de 
notat cum-că sf. liturgie nu se poate săvîrşi nici 
înainte de ivirea zilei nici după mează-zi, afară de 
liturgiile, ce se săvirşesc in ajunuri împreunate cu 
vecern'e. Canonul 56 din Cartagena z ice : „Liturgia 
să se serbeze, drept decisiunea adunării ecumenice din 
Nicheea, totdeauna naintea prânzului prin preoţi aju-
nători." 

Cerinţele canonice pentru săvîrşirea sfintei litur
gii sun t : antimisul, prescură, vin, apă rece şi caldă, 
zase şi odoare sfinţite, vestminte bisericeşti, cărţi ri
tuale, lumini, candele şi tămâie. Antimisul se sfinţeşte 
de archiereu şi se pro vede cu moaşte de ale sfinţi
lor. Cu antimis vecniu şi rupt nu e ertat a liturgisi 
sub pedeapsa depunerei. Prescura trebue să fie din 
grâu curat, făcută cu aluat, apă şi sare. Vinul ase
menea trebue să fie curat de struguri; vasele sau 
odoarele sfinţite sunt : po'irul, discul, steaua, cuţitul 
sau copia, linguriţa şi acoperemintele. Acestea se sfin
ţesc de archiereu ori de preot, ear' învechindu-se tre-
buese îngropate la loc curat. Potirul închipueşte pa
harul dela cina cea de ta ină ; discul la proscomodie 
închipueşte ieslea unde s'a născut Mântuitorul, ear' 
pe sf. masă locul unde s'a pus Mântuitorul după-ce 
s'a luat de pe cruce. Steluţa înseamnă steaua, se s'a 
arătat la naşterea lui Cristos; ear' copia închipueşte 
lancea, cu care unul din ostaşi a împuns coasta Mân
tuitorului pe cruce. Linguriţa s'a introdus de I. Cri-
sostom spre a se da mai cu înlesnire sf. cuminecă
tură credincioşilor. Acoperemintele de pe potir şi disc 
închipuesc la proseomidie scutecele, cu cari s'a înfă
şat pruncul Iisus, ear' pe sf. masă închipuesc jol-
jurile, cu cari s'a învelit trupul Domnului, când s'a 
pus în mormânt; ear' acoperementul cel mare numit 
a e r închipueşte la proscomodie ceriul, pe care s'a 
arătat steaua, ear' pe sf. masă închipueşte peatra, ce 
s'a pus deasupra mormântului lui Cristos. 

(Va urma.) 

0 carte folositoare. 
In atelierul tipografic al „Tribunei Poporului" 

din Arad a apărut în luua Octomvre a. c. o carte 
de mare folos şi îndeosebi pentru învăţători şi învă
ţătoare, de neapărată trebuiuţă. : «§ 

Este adecă valoroasa car te : „ D r e p t u r i l e ş i 
d a t o r i n ţ e l e î n v ă ţ ă t o r i l o r ( î n v ă ţ ă t o a r e l o r ) r o 
m â n i , " compusă de cunoscutul autor Dr. Mihail 
Szabo, inspector al comitatului Torontal, cere a avut 
fericita idee, de a scoate acum această lucrare impor
tantă — într'o bună traducere românească, pentru-ca 
cu atât mai mult să poată avea folos de ea învăţă
torii români, de ambele confesiuni, dela şcoalele po

porale elementare, superioare, şi preparandie, apoi elevii 
şi elevele institutelor preparandiale şi dula cursurile pen
tru asile de copii. Acelaşi bun serviciu îl face cartea 
aceasta şi comisiunilor (scaunelor) şcolare confesio
nale, preoţilor, direcţiunilor şcolare, autorităţilor bi
sericeşti şi 8Us ţ i i to r i lo r de scoale, precum şi inspecto
ratelor şcolare confesionale şi antistiilor comunale. 

In traducerea românească, cartea se estinde 
peste 300 pagini, octav mare, tipar garmond şi petit, 
ales şi bine îngrijit. 

Scrisă şi compusă pe temeiul legilor şi ordina-
ţiunilor în vigoare, lucrarea aceasta, apărută acum 
în limba românească, este un manual de deosebită 
importanţă, în care sistematic sunt espuse datoriile 
şi drepturile îmbinate cu starea învăţătorească, adecă 
toate acele cunoştinţe trebuitoare, cari privesc pe în
văţătorii români nu numai în posiţia lor de învăţă
tori, ci şi ca particulari. 

Peste tot —; acest op al Dlui Dr. Szabó este 
un bun itinerar şi un credincios şi sigur povăţuitor al 
învăţătorilor şi învăţătoarelor române gr. or. şi gr. 
c i t . dela şcoalele poporale elementare, superioare şi 
civile, precum şi tuturor acelora, cari din ori-ce punct 
de privire se ocupă cu causa învăţământului poporal. 

Sunt expuse într'un complex organic t o a t e 
legile, regulamentele, ordinaţiunile, instrucţiile, deci-
siunile şi hotârîrile de însemnătate principiara, cari 
sunt în vigoare p â c ă î n z i u a d e a z i , şi sunt 
prelucrate astfel, că după fie-care paragraf sunt cu
prinse în paranteze datul şi numărul relative la pa-
ragrafii legii, la ordinaţiuni, deciziuni ec t , pentru-ca 
la moment şi pe deplin să fie ori-şi-cine orientat cu 
afacerile din chestie. O privire clară şi lămurită poate 
să aibă fie-care din cartea aceasta despre toate Mán
chetele de administrare şi de ţinerea în evidenţă a 
căuşelor şi a căror întrebuinţare este obligatoare 
pentru fie-care om cu interes faţă de afacerile şcolare. 

Pot, prin urmare, să folosească cu bun resul-
tat cartea aceasta nu numai învăţătorii în special, ci 
şi preoţii, autorităţile bisericeşti şi şcolare, antistiile 
comunale, susţiitorii de scoale şi de asile pentru 
copii, precum şi părinţii înşişi. In institutele peda
gogice, de ambele sexe, ea poate servi ca basă pentm 
învăţământul organisator-şcoiar, ear' pentru absolvenţii 
de preparandii, cari îşi încep cariera învăţătorească, 
e un indispensabil călăuz în toată viaţa. 

Legile referitoare la învăţământul poporal ele
mentar, în cartea din vorbă sunt înşirate nu numai 
după titluri, ci sunt publicate şi t e x t u a l , putând 
învăţătorii începători să afle şi îndrumările necesare 
relativ la agendele oficioase şcolare : redactarea de 

• protocoale, de diferite rapoarte şi esibite etc., ear' 
| apendicele dela finea lucrării îl formează îndreptarul 

amănunţit şi indiciile legilor şi ordinaţiunilor. 
Peste tot, manualul voluminos al d-lui Dr. Szabó, 

„Drepturile şi datorinţele înveţătoribr români,11 aşa 
cum ni-se presintă în traducerea sa corectă româ
nească, — este o lucrare foarte bine venită şi supli-



neşte un gol simţit pe terenul învăţământului poporal. 
O recomandăm şi noi cu toată căldura tuturor 

învăţătorilor români din patrie şi celor, cari se ocupă 
şi se interesează de afacerile şcolare. 

Preţul unui esemplar e : 5 c o r . 2 0 fii. şi se 
poate avă dela autor, D r . M i h a i S z a b o , inspector 
regesc în B e c i c h e r e c u l - m a r e . 

* 
De acelaşi autor au mai apărut, în mai multe 

ediţii, şi următoarele opuri maghiare : „Drepturile 
şi datorinţele învăţătorilor ;* „Administraţiunea co
munală a învăţământului poporal ;u „Evidenţa ter-
minelor pentru agendele învăţământului poporal;" 
„Despre asilele, de copii;" „Administrarea afaceri
lor inspectoratelor regeşti,11 e t c , cari toate au fost 
primite ÎQ general cu cea mai mare mulţumire şi ca 
indispensabile călăuze in administraţiunea şcolară. 

Organ1 saţia şcoalelor noastre. 
(Continuare şi fine.) 

9. Societatea faţă de interesele şcoalei. 

Factorii chemaţi a promova interesele şcoalei 
s u n t : familia, statul, biserica şi societatea. Dintre 
toţi factorii cel mai neinteresat pentru cultura nea
mului la noi, este societatea noastră. 

Văzut-am în Austria reuniuni şi cercuri culturale 
cu sublima menire de a aduna taese, daruri bene
vole, diferite obiecte şi lucruri cari la aparentă nu 
preţuesc atât (drenţe, oase, capete de ţigară ect), şi 
care valorisate s'au folosit pentru procurarea de căiţi, 
vestminte şi chiar întreţinerea băieţilor mai sărmani. 

Oştenii luminei naţionale româneşti luptă cu 
atâtea neajunsuri, cu lipsa totală de manuale şi re-
cuisite de învăţământ şi societatea noastră remâne 
surdă la toate strigătele desperate al învăţătorimei 
după ajutor. Cum vom lupta deci cu succes, încon-
tra „întunecatului Satan", după cum nimerit a po
reclit Luther ignoranţa, dacă ne lipsesc mijloacele 
neîncunjurat trebuincioase. 

Societăţii române servească de model despăr
ţământul Timişorii al Astrei, care şi-a câştigat fru
mos titlu la recunoştinţa şcoalei române. 

P r o p u n e r i : 

In temeiul celor tratate, atrag atenţia on. adu
nări asupra acestora: 

1. Ven. Consistor să binevoască a dispune: 
On. preoţime, prin predici anume compuse — de băr
baţi competenţi — să orienteze poporul asupra da
toriei sfinte de a-şi creşte copiii în irica lui Dum
nezeu şi ruşine faţă de societate, combătând tot
odată viţiile şi relele datini din familiile ţăranului 
nostru. 

Fie-care preot să fie obligat a veghia şi a se 
interesa: ca copiii parochienilor săi să frecventeze 
regulat s. biserică şi şcoala şi aflând caşuri de ne-

gligenţă, să chieme la sine prin crisnicul biserici pe 
cei renitenţi şi să-i dojenească. 

2. Să se adscrie de merit osebit acelor preoţi 
şi învăţători, cari în serile de earna şi în Dumine
cile din post, vor ţinea prelegeri poporului despre 
creştere şi din diferite ramuri ale economiei. 

3. Să iee disposiţiuni serioase pentru înfiinţa
rea d e : biblioteci pentru tinerimea şcolară, pentru 
adulţi şi pentru corpul învăţătoresc, în care scop să 
provadă în fie-care an ex offo o modestă sumă în 
preliminariile comunelor bisericeşti. 

Să compună un conspect nominal al celor mai 
bune opuri pentru fiecare bibliotecă, cari să se re 
comande spre procurare. 

4 . Să nisuiască, a trezi organele parochiale, 
la o rodnica activitate în interesul şcoalei, 

5. Să facă propagandă între organele sale pen
tru înfiinţarea de cercuri culturale în parochii, în 
cari atragându-se toate elementele, să se promoveze 
inteiesele şcoalei. 

6. Să se elaboreze un plan corăspunzător ce
rinţelor sanitare şi pedagogice, pentru cvalificarea 
şcoalelor în viitor. 

7. Pretutindenea sa dispună înfiinţarea de fonduri 
pentru provederea elevilor sărmani cu cărţi, îmbră
căminte, şi a şcoalelor co recvisite. 

8. Să se facă revisiunea planului de învăţă
mânt prin o comisiune din cei mai aleşi profesori 
şi învăţători. 

9. Să se străformeze ordul orelor conform ne
cesităţilor poporului agricol. 

10 . Să se esopereze, ca corpurile legistative 
ale ţărei să încredinţeze pedepsirea părinţilor, cari 
nu-şi trimit copiii la şcoala, unor oficianţi respon
sabili, ceea ce este în interesul ameliorării frecven-
taţiunei şcolare. 

4 . Să facă concurs cu premii pentru cele mai 
bune manuale, pe lângă observarea acestor recerinţe : 

a) autorilor, să li se deie termin de un an, spre 
a avea timp pentru lucrări; 

b) comisia censuratoare — compusă din cei 
mai distinşi profesori şi învăţătorii — să censureze 
opul în termin de un an, spre a avea ocasie a-şi face 
esperienţă, întroducându 1 în şcoală, nu altcum şi spre 
a-şi face conştenţio3 observările ; 

c) Manualele să apară cel mult până la finea 
lui Maiu, ca astmod corpul didactie să aibă posibi
litatea de a-le studia şi a se convinge : cari sunt 
mai conducătoare la scop. 

12. Pe basa planului de învăţământ de nou 
revisuit, să se compună un plan de lecţiuni bine în
tocmit. 

13 . Să se fac ilustraţiuni din istorie, geografie, 
istoria naturală, precum şi modele de caligrafie. 

14. In scopul promovării culturei continue a 
învăţătorimei: 

a) Să se edee o foaie pedagogică sub direcţia 



profesorului de pedagogie şi sub redacţiunea unui 
comitet de Învăţători; 

Foaia să se impună ex offo învăţătorilor, de ase
menea şi colaborarea designând din timp în timp 
inspectorul pe câte un învăţător, căruia i-se dă şi 
t ema ; 

b) Să esmită în fie-care an câte 2 învăţători 
spre a cerceta cele mai renumite pedagogii şi scoale 
primare din Germania şi Austria ; 

c) în scopul perfecţionării reevisitelor de învă
ţământ, să se emită învăţător, spre a studia espo-
siţia permanentă de recvisite de învăţământ dela in
stitutul Sanet Andri din Graz. 

d) Să se premieze în fiecare an învăţătorii mai 
zeloşi cu opuri pedagice de valoare; 

e) Să se angajeze dintre cei mai distinşi în
văţători în administraţia şi inspecţia învăţământului, 
ca referenţi cercuali de scoale ec t . ; 

f) Să se nisuească a ameliora posiţia materială 
a statului învăţâtorese, ear reducerea salariilor — î n 
cepută pe aiurea — să se oprească cu cea mai mare 
stiicteţă. 

15 . Pentru a reînvia şi regenera corpul inspec
torilor şcolari: 

a) Dela preoţii aspiranţi la protopopie, să se 
pretindă esamen formal atât din teoria cât şi din 
practica pedagogică; 

b) Inspectorii şcolari să se întrunească în con
ferinţe didactice anuale, în cari să discute — sub 
conducerea profesorului de pedagogie — t o a t e chestiu
nile pedagogice de actualitate, precum şi toate re
formele reclamate de pedagogia ştientifică. 

16 . Spre a regenera învăţământul, şi spre a-1 
putea controla mai nemijlocit, ven. consistor să in-
stitue un post de inspector general ai învăţământului 
din diecesă, care, nu din cancelarie, ci îu mijlocul 
şcoalelor, să conducă şcoalele la prosperare şi înflorire. 

Urmând ăstmod vom regenera învăţământul pri
mar, şi prin acelaşi, vom asigura viitorul naţiunei. 

Comloşul-bănăţan, 1 9 0 1 . 
luliu Vuia, 

înv. dir. 

Un manuscript dela Apostolul Petru-
In 1 Iulie 1879 murise în Ierusalim, în etate 

de 100 ani, un cerşetor cu numele Lore. Cu peste 
50 de ani dela data morţii, batonul îşi perduse 
graiul şi tiăia viaţă de sihastru, retras într'o spe
luncă de la marginea oraşului. Poporul îl venera ca 
pe un sfînt. Neştiindu-se dacă are bătrînul rudenii, 
autorităţile £«u hotărît să îngrijească de înmormânta
rea lui şi să ia în stăpânire eventualul rămas dupe 
el. Când comisiunea a întrat in speluncă, fosta lo
cuinţă a bătrânului, la poalele muntelui Gethsemani, 
au aflat padimentul speluncei tapetat cu blăni de 
tigru, iar într'un unghiuleţ sub blaue, au aflat o 

laudă de fer, mare şi încuiată cu mai multe lacăte, 
în care erau tot felul de bani de metal, în valoare 

\ 200 de mii de franci, ear pe fundul lăzii învelit 
în pânză verde un papyr. La atingerea cu mâna pân-

t za s'a prefăcut în pulbere, papyrul însă de şi e foarte 
' vechi, era destul de elastic şi destul de bine con-
' servat. începutul textului scris pe acest papyr cu 

litere roşii şi în limba hebraică veche suna astfel: 
„Petru pescarul lui Iisus Fînl lui Dumnezeu, vesti-

• torul evangsliei sale, câtre popoarele întregei lumi 
i grăeşte la porunca şi numele Domnului." Subscrie

rea e foarte clară şi e urmâtoaiea : „Eu pescarul 
Petrui în numele lui Isus hotăritu-m'am la vîrsta de 
50 ani să scriu cuvântul iubirei. In a treia pască de 
la moartea învăţătorului şi Domnului meu Iisus Chris-
tos Fiul Păcii, în casa lui Beleri în apropiere de 
templul Domnului." 

Savanţii Ierusalimului, după îndelungate studii, 
au ajuns la conclusionea că dintre scriitorii timpuri
lor mai nouă, nu ar fi în stare nici unul să scrie în 
o limbă ebraică veche atât de clară şi cu atâta uşu-

! rinţă şi cu atâta siguranţă în întorsăturile anumitelor 
| cuvinte. Societatea biblică din Londra încă a trimes 
t o comisinne, ca să studieze manuscriptul, care a 

opinat hotărât că manuscriptul e original şi e al în
suşi Apostolului Petru. 

In răstimp s'au aflat şi erezi ai cerşitorului Kore, 
cari cu nici un preţ nu voesc să cedeze manuscriptul 
cu toate că societatea biblică din Londra le-a oferit 
pentru el 20 .000 de lire engleze. Numai la atâta 
s'au învoit, ca societatea să ia de pe manuscript foto
grafia şi să-l tradncă. 

D I V E R S E . 

* Alegerea de protopresbiter al tractului Vâr. 
şeţ (diecesa Caransebeşului) se va face în 26 Noemvrie 
(9 Deeemvrie). Comisar electoral e dl Andreiu Ghid'u, pro-
topresbiterul tractului Caransebeş. 

j * Emigrările. Guvernul terii a compus un raport 
I voluminos, foarte amănunţit, despre stările publiee din 
| ţearâ. E împărţit îa trei părţi. Partea primă face cunos-
! cute diferitele lucrări ale ministeriilor, ear' îa a doua şi 
< a treia parte se arată starea din anul 1900, pe toate te-
j reneie vieţii publice, precum mişcarea populaţiunii, amin-
I tindu-se şi emigiările şi imigrările, apoi stările comerciale, 

industriale, de agricultură etc. La emigrări găsim trecute 
! următoarele date autentice: In decursul anului 1900 au 
! părăsit ţeara pentru a-'şi căuta o patrie mai bacă : 38.888 

de cetăţeni, împărţiţi după naţionalităţi astfel: Slovaci 
\ 14.170, Maghiari 9883, Nemţi 4393, Croaţi şi Şerbi 3928, 
j Ruteni 3116. R o m â n i 3092. 

j * Contra imigrării Evreilor, Pentru a feri 
i ţeara de potopul imigrării Evreilor, deosebi a celor din 
i România, guvernul iniţiase încă mai de mult tratative cu 
i statele străine în obiectul oare-căror condiţiuni pe lângă 
j cari să se conceadâ Evreilor trecerea graniţei. Terminate 
| aceste tratative, ministrul de mterne a dat zilele trecute 
' un circular pnn care dispune, că numei acelor Evrei din 

România să li-se permită a trece prin ţeară, caii vor arăta 
că au pentru suportarea speselor de călătorie cel puţin 



200 coroane cei sub 10 ani, ori dispun de on astfel ed 
%ilet de călătorie, estradat din partea oare-cărei societăţi 
•de transport, care le asigură pe întreg pareunul spesele 
de eăletorie, de întreţinere, eventual şi de căutare medi
cală şi de înmormântare. 

Aeegte disposiţiuni s'au luat în vederea faptului că 
mulţi Evrei se strecurau peste graniţă sub pretextul că au 
să căletorească mai departe, dar' intraţi odată în ţeară se 
dădeau jos din treo pe la anumite staţiuni şi româneau aiei. 

* Din ameninţările lui Bis marele. Profeso
rul Frederikseu publică într'o revistă dane3ă o epistolă a 
lui Bismarck scrisă în toamna anului 1862 Jui Blixen-
Eilocke ministrul-president al Danemarcei, cu care era în 
bună prietenie. In 1862 ajuosese Bismarsk ministru al 
Prusiei şi - după cum dovedeşte epistola din cestiune — 
dej* de pe atunci era hotărât să sfarme totul ce ar sta 
în calea unirii principatelor germane. Epistola conţine în 
acest obiect următoarele; „Sunt ministru. Dacă scopul 
teu e sa faci din Scandinavia o singură ţeară, nisuinţa 
mea e să unesc Germania intr'un imperiu ; atunci vom 
lega apos alianţă scandinav-germană şi vom fi aşa de pu
ternici, în cât vom putea stăpâni peste întreagă lumea. 
Suntem de una şi aceeaşi religie, una ne e3te cultura, şi 
nici limba nu ni-se deosebeşte mult una de aita. Spune 
înse compatrioţilor tei, că de cumva n'ar voi o asemenea 
alianţă, voi fi necesitat să mi-'i fac inofensivi, pentru-că 
nu voesc să am în dosul meu duşmani, cari să mâ atice 
din dos în momentul când eu atac îo altă parte."j 

* Cea mai scumpă coroană. Regele Edward VII 
s 'a hotărât să faîă soţiei sile o preţioasă suprindere cu 
oeasiunea încoronării : a dispus să se facă pentru ea Io 
coroană nouă, în care podoaba cea mai preţioasă şi fără 
perech'ă în toată lumea, va fi diamantul Kohinoor (mun
tele luminii), aflat înainte de aceasta cu 341 ani în minele 
de la Golconda. eari ajungând îa posesia tesaurului regal 
era păstrat într'o sală cuirass>tă şi păzit zi şi noapte de 
o întreagă gardă. La început diamantul era ds 800 carate, 
dar' prin ciselare a scăzut la 106V2 carate. Si aşa însă e 
cel mai mare şi mai scump diamant dintre toate eâte 
s'au aflat până acum; e cât un ou de găină ş> preţueşte 
patruzeci milioane de coroane. 

* Dinosaurusul a fost cel mai mare animal 
antidiluvial Profesoral universitar Beed a aflut în vara 
trecută în o vale Becată a rînlni Laranue din America sche
letul unai dinosaur, care este lung de 40 metri, înalt de 
10 5 metri şi greu de 40 de măji metrice. Grumazul ace
stui colos a fost de 9 metri, ear' coada de 15 metri. Ca
pul, în raport cu oorpul a fost foarte mie. Osul cel mai 
mic dm acest schelet abia îl poate ridica un om. 

Cerculariu 
către P. T. membri ordinari şi ad hoc ai Sinodu

lui protopopesc din tractul Aradului. 

Cu provocare la însărcinarea primită delà Vene
ratul Consistor diecesan cu datul Arad 3 /16 Noem
vrie a. c. Nr. 7 3 0 3 , în consonanţă cu disposiţiunea 

§ ului 15 din Regulament pentru alegerea de proto-
presbiter şi basat pe §-ii 42 şi 51 din Statutul Or
ganic, — prin aceasta convoc Sinodul p r o t o p o p e s c 
e l e c t o r a l a l t r ac tu lu i A r a d pe Joi, în 29 Noem-
vrie (12 Decemvrie) a. c , ora 9 înainte de ameazi 
la s f â n t a b is . c a t e d r a l ă gr.-or. română din Arad , 
pentru alegerea de protopresbiter în tractul Aradului. 

Notificând această convocare tuturor P . T. mem
bri ordinari şi ad-hoc ai acestui Sinod protopopesc, 
învit pe toţi şi pe fiecare deosebi, să participe la ac
tul electoral, căruia îi va premerge sfânta liturgie, 
îmbinată cu chemarea Duhului Sfând. 

A r a d , în 14 /27 Noemvrie 1 9 0 1 . 

loan I. Papp ni . p . 
protosincel, comisar consistorial. 

.A. v i s . 
„ C a l e n d a r u l " d i e c e s e i A r a d u l u i pe a n a l 

1902 a a p ă r a t d e s a b t i p a r ş i în c â t e v a zi le 
se v a pune î n v e n z a r e şi se v a î n c e p e expe -
d a r e a . Ca î n t o t d e a u n a , as t fel şi a c u m , Ca
lenda ru l nos t ru d i e c e s a n e c o m p u s cu m a r e în
gri j ire şi conţ ine m a t e r i a l boga t , v a r i a t şi f o a r t e 
folosi tor p e n t r u c ă r t u r a r i i n o ş t r i d e l a s a t e . Con
de ie dis t inse , a m i n t i m n u m e l e la i l o a n S lav ic i , 
' ş i -au d a t de a s t ă d a t ă în t â ln i r e în aces t calen
d a r . Avisăm d e s p r e a c e s t e publ icul ce t i t o r , pen-
t r u - c a să g r ă b e a s c ă cu c o m a n d e l e pen t ru ca
l enda r , ca astfel e x p e d a r e a să s e poa lă face 
fără î n t â r z i e r e . C o m a n d e l e s e fac Ja a d r e s a 
„ A d m i n i s t r a ţ i a Tipografiei d i e c e s a n e " în A r a d . 
Pre ţul Ca lendaru lu i e 6 0 fii. 

C o s i e i i r s e . 
Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a 

vacantei parochii de a IlI-a clasă din comuna Ş u n c u ş i u 
tiactul Peşteşului (comitatul Bihor) cu termin de alegere 
3 0 d e zile dela prima publicare conform ordinaţiunei Ven. 

j Consistor gr.-or. din Oradea-Mare dtto 5/18 Noemvrie a c. 
| Emolumenteie sunt: 1) Dela 200 n-re dd case câta 
| una vică cucuruz sfărmat a 2 tor. 400 cor.; 2) Dela 200 
{ n-re de case a 80 fii.; în bani gata 160 cor.; 3) Stolele 

usuate după calculul mediu alor cinci ani din urmă 200 
I cor.; 4) TJna grădină 8 cor.; 5) grădina casei parochiale 
j 8 cor.; 6) Congrua din vistieria statului la cei fără de 8 
| clase 257 cor., eventual 457 coroane ia olaltă 1033 cor. 

Cei-ee doresc a oeupa aceasta parochie sunt poftiţi 
a-şi ti imite recursele lor subscrisului în Lugaşul-superior 
până la teriuinul sus amintit adjustate cu toate documen
tele prescrise în regulamentul pentru parochii, şi a se 
presenta în biserica de acolo în vre-o Duminecă ori ser> 

• bătoare pentru a-şi arăta desteritatea în cele preoţeşti. 
' Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: TEODOR FILlP, protopresbiter. 
—o— 



In conformitate cu înaltul decis consistorial dtto 24 
Octomvrie 1901 Nr. 7431/901, pentru îndeplinirea paro-
chiei vacante, de cl. III din comuna Ohaba-serbească, 
protopresbiteratul Lipovei se publică concurs cn termin de 
3 0 d e zile dela prima publicare în foaia „Bis. şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie snnt: 
1) Una sesiune parochială constatatoare din 32 jugâre pă
ru eat parte arător parte fânaţ; 2) Casa parochială cu 2 
chilii, apartinenţele ei şi grădină ; 3) Birul usuat dela 170 
N rii de casă, câte una mesură de cucuruz în boabe; 
4) Stolele usnate la funcţiunile religioase; 5) întregirea 
dela stat, după cvalificaţiunea alegândnlui paroch. Sarcinile 
(dările) publice are a le suporta preotul. 

Eecurenţii sunt avisaţi ca recursele lor instruit» cu 
documentele de cualificaţiune şi adresate comitetului pa
rochial din Obaba-sârbească, până la terminul sus indicat 
să le subştearnă subscrisului protopresbiter în Lipova(Lippa), 
precum şi pe lângă observarea disposiţiunilor § lui 18 din 
Eegulamentul pentru parochii, a se presenta în vre-o Du
minecă, ori sărbătoare în S-ta biserică din Ohaba-Ber-
beascâ, pentru a-'şi areta desteritatea îu cele rituale. 

Ohaba-sârbească, 11/24 Noemvrie a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VOI CU HAMSEâ, protopresbiter. 

Pentru îndeplinirea următoarelor parochii vacante de 
clasa a IlI-a din protopresbiteratul Tinca comitatul Bihor 
pe lângă armatoarele dotaţiuni: 

I. B e r e c h i u , 1) cvartir liber cn 2 chilii şi o can
celarie, calina rece şi o cămară, grajd cu doue încăperi, 
cuptorişte, eolnă mare cu o groapă de crompe şi un loc 
lângă casa parochială; 2) Una sesiune de pământ arător ; 
8) Stelele îndatinate şi statorite de comitetul parochial; 
4) Patru jugâre imaş în cel comun; 5) Întregirea stato-
ritâ de înaltul guvern pentru preoţii fără 8 clase în sama 
de 24 cor. 68 fii., respective 224 cor. 68 fii Terminul de 
alegere 12/25 Decemvrie a. c. 

II . Poros ig , folosirea pământului, birului şi sto
le'or parochiale şi întregirea statorită de înaltul guvern 
pentru preoţi fără 8 clase în suma de 529 cor. 70 fii., 
respective 729 cor. 70 fii. Terminul de alegere 13/26 
Dec . a. c. 

I I I . Hodiş , 1) folosirea casei, pămentului, birului 
şi stolelor parochiale şi întregirea statorită de înaltul gu
vern peDtru preoţi fără 8 cl., în suma de 459 cor. 52 fii., 
respective 659 cor. 52 fii. Terminul de alegere pe 13/26 
Dac. a. c. 

IV. T inca , folosirea casei, pământului, birului şi 
stolelor parochiale şi întregirea statorită de înaltul guvern 
pentru preoţii fără 8 cl. în suma de 321 cor. 16 fii., 
respective 521 cor. 16 fii. Terminul de alegere 14/27 
Dec. a. c. 

V. Valea-Mare, folosirea pământului, birului şi 
stolelor parochiale şi întregirea statorită de înaltul guveren 
pentru preoţii fără 8 cl. în suma de 574 cor., respective 
774 cor. Terminul de alegere pe 14/27 D e c e m v r i e a. C. 

Se observă că dările publice le vor solvi respec
tivii preoţi aleşi. 

Eecurenţii la vre-una din aceste parochii, recursele 
lor adjustate cu Testimoniu clerical ş'. de cvalificaţiune, 
le vor adresa comitetului parochial respectiv, şi le vor sub-
şterne cel mult până în ziua de 11/24 Dec. a. c. subscri
sului în Mehkerek u. p. Kotegyân, şi se vor presenta în 
vre-o Duminecă ori serbâtoare în biserica din respectiva 
comună spre a-'şi arata desteritatea în cele rituale. 

Micberechiu, 5/18 Nov. 1901. 
Nicolae Bocsin, 

protopop. 

în virtutea ordinaţiunei Veneratului Consistor epar-
chial de sub Nral 2900 şi respective Nr. 5779 din 1901 
prin aceasta se escrie conenrs pentru paroebia din Şeitin va
cantă după réposatal preot, Teodor Popovicin, cu termin 
de 3 0 de zile, dela prima publicare în foaia oficioală 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: una se sie parochială comasată, 
birul preoţesc conform usului şi ien'tul ştolar, cari toate 
laolaltă tieac peste suma de 16()0 cor. 

¡ Recurenţi* la această parochie îşi vor înainta suplí
cele lor de concurs adresate comitetului paro, nial sub-

! scrisului, instruite conform prescriptelor Statutului orga-
\ nic § 13 ş: a Regulamentului pentru parochii § 15 lit. a 
' în terminul concursul şi sunt datori a se presenta în 
i sfânta biserică din Şeitin în vre-o Dumineca sau serba-

toare, pentru a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratoria 
bisericească. 

Arad, la 2/15 Ooemvrie 
lancu Ştefănuţ, m. p. 

adm. ppresb. 
- •— 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante de a IlI-a clasă 
Chişlaca conform ordinaţiunei Ven. Consistor din Ora-
dea-Mare de sab Nr. 1483/B a. c. se publică concurs 
cu termin de alegere în 2/15 D e c e m v r i e a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post constau din ur
mătoarele : casa parochială acomodată cu supra-edifica
tele economice de lipsă, pământ parochial de 18 cubule 
semănătură, competinţa de păşunat şi pădure 4/S sesiune, 

I dela 160 numere de case câte o jumétate mesura cucu
ruz, stolele îndatinate ; ear ca întregire a dotaţiunei din 
vistieria statului, pentru cei fără VIII. clase 120 cor, 
10 bani, respective 321 cor. 10 bani. 

Eeâectanţii la acest post sunt poftiţi, ca până în 
ziua alegerei suplícele lor provézute cu documentele rece-
rate şi adresate comitetului parochial diu Chişlaca, să-şi 
le înainteze la subscrisul în Qiriş (P.-Gy(5r5s) a. p. Ten-
ke, având totodată cu observarea strânsă a §-lui 18 din 
Reg. pentru parochii, în cutare Duminecă ori serbătoare 

' a-se presenta la s biserică de acolo, spre a-şi arăta des-
i teritatea în cele rituale şi în oratorie. 
j Comiitetul parochial. 
I In conţelegere cu mine: PETRU SERBUi m. p. protop. 
I - • _ 
I Pe basa disposiţiunei Ven. Consistor gr. ort, român 

aradan de sub Nr. 4423 din 1901, se escrie concurs 
pentru îndeplinirea parochiei vacante din comuna D u m 
b r a v a şi filia Rostoci, cu termin de 3 0 d e zile dela 
prima publicare în foia .Biserica şi Şcoala." Dotaţiunea 
acestei parochii se compune: din bir şi stole preoţeşti 
preţuite in suma de 117 cor., ear întregirea dotaţiunei 
preoţeşti din vistieria statului, pentru preot fără 8 clase 
s'a pus în curgere în suma de 483 cor., respectipe 683 
coroane. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi tiimite recursele adre
sate comitetului parochial din Dumbrava şi filia Rostoci, 
adjustate cu documentele prescrise pentru parochii de a 
IIl. clasă subscrisului protopresbiter în Hălmagiu (N.-
Halmăgy) până la terminul susindicat, ear până la ale
gere pe lângă observarea §-lui 18 din Regulamentul con-
gresnal pentru parochii. a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în s-ta biserică din Dumbrava spre a-şi 
aréta desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. protopres--

biterul Hălmagiului. 
— • -
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